

第三章

不可妄称上帝的名

不可妄称耶和华你神的名。

——《出埃及记》20章7节

什么誓都不可起，……

——《马太福音》5章34节



诫中的第一诫告诉我们只能敬拜上帝；第二诫告诉我们不可拜雕刻的偶像。第三诫教诲我们要敬畏上帝，不可滥用他的名称。你们会说：“韦恩，这一讲不就是讲不要亵渎神吗？”是的，但不止这些。这一诫禁止使用亵渎的语言，但其禁止的范围要广泛得多。

言语反映一个人的品格。耶稣说：“毒蛇的种类！你们既是恶人，怎能说出好话来”（马太福音12章34节）。人观其言就可知其行。初次和人接触时，苏格拉底总是说：“你一说话，我就可以看出你的为人。”心中所想，口中所言。正如人们常说的那样：“井里有什么，桶里就有什么。”

这一点在我们和主的交流中最为明显，只要你告诉我你是怎样与主交流的，我就可以看出你的性格。亵渎上帝之名的人不知道爱上帝和敬拜上帝。这一节经文就是讲不可滥用和误用上帝的名。这一讲将分以下两个标题来进行：(1)滥用上帝的名；(2)正确使用上帝的名。前者是无聊地使用上帝的名，后者是得胜地使用上帝的名。凡奉主之名行事者，不是在妄称上帝的名，就是以上帝为荣耀。

滥用上帝的名

亵渎的言行

这是一种最常见的妄称上帝的名的做法。所有的罪孽乃是可怕的，但亵渎的言行最为可怕。亵渎的言行表明当事者头脑空虚，内心邪恶。耶和华必不以他为无罪（出埃及记20章7节）。

一个人咒骂上帝意味着什么呢？那意味着对上帝完全的轻蔑。有时，当你驳斥妄称上帝名称的人时，那人会说：“我这样说一点儿也没有那个意思。”他将万名之上的上帝之名在泥水中弄脏，因此他必将受审判。他的言辞意味着上帝对他来说毫无意义，

上帝在他的眼中还不如一只癞皮狗。一个人何以借主的名又认为那毫无意义呢?经文“不可妄称神的名”中“妄”字的意义,就是“虚妄、没有价值,没有用处”的意思。

咒骂神意味着对上帝的叛逆。《出埃及记》第20章第7节中说:“不可妄称耶和华你神的名。”这句话简洁明了、很容易理解,但有人却说:“我想干啥就干啥。”这样的话表明说话者内心傲慢,在反抗上帝。

咒骂上帝意味着人性的沦落。一位年长的福音传道人常说:“当我听到有人咒骂上帝时,我便会攥紧钱包,因为起誓者盗贼也。”此人不遵守上帝的律法,表明了其人性的沦落。一天,有一位牧师想让一个人皈依主基督,那人自我辩解说:“我不过是偶尔诅咒了一下神。”牧师说:“那你还不如说‘我偶尔偷一把,’‘我偶尔通一次奸,’或‘我偶尔杀个人’罢了。经文上说‘你不可这样,你也就不可那样。’”也许你会说:“杀人比咒骂人的造物主罪大一等。”瞧你说的话!你不外乎是说人比人的造物主更有价值。《出埃及记》第20章第7节说:“不可妄称耶和华你神的名,因为妄称耶和华名的,耶和华必不以他为无罪。”咒骂上帝说明一个人完全不理解上帝。有人将亵渎上帝说成是“弱者试图有力地表达自己”。基督徒有时也会掉进这个陷阱。我们虽然不口出恶语,但也间接地诅咒神。我们常用一些稍为婉转的词语,如, golly(天啊), gee(哎呀), gosh-darned(天不容的), darned(该死的), heck(去你的)等词。《韦氏新国际版词典》说, golly是上帝(God)一词的婉转用法; gee是耶稣(Jesus)一词的意思; gosh是另一个用来代替上帝(God)的词; darn, darned, damnation(该死的)是damn, damned, 和damnation的口语体。那些嘴巴爱说gosh-darned(天不容的)的人,了解到这是间接诅咒,或许会对此感到惊讶不已。

诅咒表明人仇恨人。我们实际上是在咒骂和诅咒我们的同胞。当你说“该死的!”时候,那你就是在做邪恶和亵渎的祷告。有时,我们在看足球赛时,有人在看台上叫喊:“佐治亚,见鬼去吧(Go to hell)!。”大家都以为这很好玩,但一点也没有意思。耶稣在十字架上悲惨地为人舍命,就是为了不让人下地狱。世上的基督徒当对世人说,“到天堂去吧(Go to heaven)!”。当一个人站起来喊让别人去下地狱时,其对他人的仇恨

是多深啊!

诅咒也表明对上帝的歪曲理解。当你要上帝让人该死时,你是要求上帝在行他从未做过的事。上帝从未诅咒过谁该死,只有人这样诅咒自己的同类。耶稣说:“因为神差他的儿子降世,不是要定世人的罪,乃是要叫世人因他得救”(约翰福音3章17节)。如果一个人该死,那是因为他在精神和道德上已毁灭了自己,他已经背离了上帝。诅咒表明对万能的上帝缺乏了解。亵渎的言行是愚蠢和邪恶的。我并不是试图为罪开脱,但人犯罪总会得到一些好处,如一个人偷盗,便会拥有偷到的东西;一个人通奸,就会满足自己的淫欲;一个人杀人也许可以复仇(至少在杀人者看来)。可是,一个人诅咒可以得到什么呢?他只能得到一个结果,那就是上帝的审判。诅咒是愚者的罪孽。诅咒如同鱼咬无饵的钩,人抢无钱的银行。亵渎的言行更是无一丁点好处。天下无缘无故亵渎上帝的人其心是多么邪恶啊!只有他的心是如此邪恶时,他“心中充满的邪恶才会从嘴里吐露出来”。这就是所谓妄称上帝的名。

轻薄的言行

人是怎样因轻薄的言行亵渎了上帝的名呢?这表现在对神圣和圣洁的事物的轻视上。神圣的事件和东西有时会成为某些人愚蠢的笑柄,如音乐界有人把耶稣称为“超级明星”,有人无缘无故开上帝的玩笑。我欣赏幽默,那是上帝赐给人们的礼物之一。我相信“轻松愉快的心如同一服良药”。很多时候,幽默可以逗乐的方式传达一个意思,说明一个观点。但我在此讲的所谓的幽默,是指那种毫无意义、不合时宜以及没有任何需要的言行,是指言及上帝时任何不敬的言语、玩笑、音乐、歌曲等。保罗说:“淫词、妄语和戏笑的话,都不相宜,总要说感谢的话”(以弗所书5章4节)。耶稣教导我们祈祷“要使主的名神圣”。你使主的名神圣吗?如果你以轻率、不敬重的方式使用上帝的名称,那你就不是在荣耀主。

虚伪的言行

以赛亚说:“雅各家,称为以色列名下,从犹大水源出来的,当听我言。你们指着耶和华的名起誓,提说以色列的神,却不凭诚实,不凭公义”(以赛亚书48章1节)。他们指着神的名起誓,他们提说神的名,但却不凭诚实,不凭公义行事。想一想那些虚伪的忏悔吧。

当一个人忏悔说自己是基督徒但却不按主的旨意去做时,那他就是在妄称主的名。我们知道,基督徒就是以基督的名义行事的人。如果一个人不是真正的基督徒,是一个假基督徒,那他就如同诅咒和起假誓一样在妄称神的名。虚伪的忏悔如此。虚伪的祈祷也不例外。耶稣说:“你们祷告,不可象外帮人用许多重复话,他们以为话多了必蒙垂听”(马太福音6章7节)。在祈祷时,若心不在焉,唠叨没完,那就是在亵渎上帝。我们不是在唠叨祷告词,而是在真心祈祷。虚假的赞美也属同样的类别。有时,我们的嘴在唱赞歌,心却在想别的事。神圣的音乐是敬拜上帝的一个优秀方式,但有好多人站在那里,手里捧着赞美诗,却在妄称上帝的名。想一想我们有时唱的歌吧!你唱“耶稣!我爱你!”的时候,果真是这样想的吗?我们嘴里唱着“我顺服主耶稣”,但却自私地活着,似乎基督从未来到世上为我们舍过命。我们唱着“拿走我的金银:一分也不留下”,但手却紧抓住财宝不放。我们真是在妄称上帝的名啊!亵渎上帝、轻视上帝、虚伪的忏悔、虚伪的祷告、虚伪的赞扬都是在妄称上帝的名。

正确使用上帝的名

我们当记住:任何否定的诫命都有正面的意义,因为没有反就没有正。要是我对你说:“不要呆在外面”,那就是说要你进来。反即意味着正。当《圣经》上说:“不可妄称主的名”时,那就意味着我们要正确使用上帝的名。

我们怎样才能做到正确地使用上帝的名呢?你得救之时,就要赞美主的名。请看以下经文:

她将要生一个儿子,你要给他起名叫耶稣,因为他要将自己的百姓从罪恶里救出来(马太福音1章21节)。

除他以外,别无拯救;因为在天下人间,没有赐下别的名,我们可以靠着得救(使徒

行传4章12节)。

无不口称耶稣基督为主,使荣耀归于父神(腓立比书2章11节)。

因为众人同有一位主;他也厚待一切求告他的人。因为“凡求告主名的,就必得救”(罗马书10章12-13节)。

你若口里认耶稣为主,心里信,神叫他从死里复活,就必得救。因为人心里想信,就可以称义;口里承认,就可以得救(罗马书10章9-10节)。

但我们也可以在事奉中荣耀主的名。我们不仅因着信奉主的名得救,还要藉着主之名的大能事奉主和人。保罗说:“无论做什么,或说话或行事,都要奉主耶稣的名,藉着他感谢父神”(歌罗西书3章17节)。耶稣说:“你们奉我的名无论求什么,我必成就,叫父因儿子得荣耀。你们奉我的名求什么,我必成就”(约翰福音14章13-14节)。耶稣的名有权威!所谓奉主的名生活,就是藉着主的权威去传道、授业、事奉、爱人和行走。在这里名就意味着权威。我们是仗着主的权威传道和生活的。我们奉耶稣的名得到庇护,就是在荣耀主的名。《圣经》上说:“主的名是一座坚固的塔,公义的人进去就安全。”啊!主的名使我们得庇护。

诱惑集聚在你周围,
当祷告吐露出那神圣的名!

结 论

你是在妄称主的名,还是在荣耀主的名?你是在滥用主的名,还是在正确使用主的名?你是否已经得救了?你是否藉着耶稣的权威祈祷?你是否藉着耶稣的大能事奉?你是否相信主宝贵的名会使你远离世上的一切邪恶?